

Отчет №5 по работе разведотдела 20-й моторизованной дивизии за период с 17.4 по 6.7.1942

После переброски штаба дивизии в Трубников Бор, а оттуда – в северную часть «рукава» поблизости от лагеря Арнинга, осуществление командных функций предусматривалось только на случай, если будут нарушены коммуникации связи корпуса с группой Вюнненберга. По этой причине оперативный штаб дивизии сначала не функционировал.

Информация о противнике на 14.4.42 была такова, что в Волховском котле находилась 2-я ударная армия и части 52-й и 59-й армий (см. прилагаемую карту). На западном фронте «рукава» от севернее Глушицы до просеки «Фридрих» располагались (с севера на юг):

-267-я сд (844-й, 846-й, 848-й сп и 845-й ап); 1240-й сп (372-й сд); 165-й лыжный батальон; 1244-й сп (374-й сд); 468-й и 399-й сп (24-й гсд); 603-й и 542-й сп и 154-й саперный батальон (4-й гсд); 1242-й и 1246-й сп (374-й сд); части 7-й гтбр, 58-й сбр и 305-й сд.

Напротив просеки «Фридрих» были 24-я сбр и 376-я сд (1248-й, 1250-й и 1252-й сп).

На восточном фронте (с юга на север):

-1256-й сп (378-й сд); 1236-й и 1238-й сп (372-й сд); 377-я сд (1247-й, 1249-й, 1251-й сп); 1269-й сп (382-й сд).

Противник сначала ограничивался только местными атаками силой роты. 29.4 произошла сильная вражеская атака от будки обходчика севернее Мостки через отм.37,8, которая при поддержке многочисленных танков Т-34 привела к глубокому вклинению в восточный фронт. Во вклинение зашли 376-я сд (1248-й, 1250-й и 1252-й сп), только что прибывшая 2-я сд (13-й, 200-й и 241-й сп) и 1242-й сп 374-й сд, а также танки 7-й гтбр, а потом и танки 9-й тбр. Из числа артиллерии на восточном фронте действовали 164-й гаубичный полк 2-й сд и тяжелый гаубичный полк неустановленного номера. Одновременно 24-я гсд атаковала западный фронт «рукава»; ее атаки были отражены сосредоточенным огнем артиллерии пехоты перед нашими позициями.

Наступление с востока имело целью расширить горло сообщения с Волховским котлом. Было намечено два направления удара. На севере враг собирался через отм.37,8 прорываться на северо-запад по «русской дороге» (Russenweg) с целью прорыва на запад и соединения со своими войсками там. На юге удар был направлен вдоль идущей на юго-запад «бревенчатой дороги» (Holzbahn), чтобы затем с разворотом на юго-юго-запад свернуть всю немецкую оборону до просеки «Фридрих». Эти планы были известны из одной захваченной на участке группы Вюнненберга карты.

Удалось заблокировать вклинение, а наступающему противнику нанести тяжелейшие потери огнем артиллерии и авиации. Сдавшийся в плен 2.5 на участке группы Вюнненберга начальник штаба русской 2-й сд, майор Дикий, сообщил следующие потери: из числа 8-тысячной вклинившейся ударной группировки на 2.5 в строю осталось только 2500 человек. В приложении – его показания.

Несмотря на большие понесенные потери, враг смог подтянуть пополнения и предпринял попытку прорыва на запад. Утром 5.5 он перешел в новое наступление, сначала по «русской дороге», а затем на северо-восточном углу «большой прогалины» в северо-западном направлении. В атаке участвовали 3 танка Т-34 из одного нового танкового полка в сопровождении 89 человек пехоты. Четвертый танк остался на тыловом прикрытии. В танках сидели экипажи из лучших инструкторов одного офицерского училища. В конце концов, они были уничтожены вместе с экипажами, после того, как удалось подавить сопровождающую их пехоту и подложить противотанковые мины. В результате этого удара трасса снабжения оказалась перекрыта до утра 7.5.

О боях с 29.4 по 7.5 рассказано в прилагаемом разведбюллетене от 7.5. О положении противника перед фронтом I армейского корпуса на 9.5 – см. разведбюллетень от 10.5.

После 7.5 противник еще раз подвел новые силы в участок вклинения (маршевые батальоны в 300 и 500 человек). Это пополнение состояло из коротко подготовленного и не хотевшего воевать личного состава и было полностью разбито в ходе боев и налетов «штурк». 11.5 началась новая мощная атака с целью прорыва, при этом враг на южном фронте наступал двумя усиленными батальонами 1238-го сп, на западном фронте – полками 259-й пд в нескольких волнах, еще севернее – двумя полками 267-й сд, которая была переброшена туда с северо-восточного угла котла. Эти атаки сопровождались мощным огнем артиллерии, в т.ч. и с запада. В течение 11.5 по району обороны боевой группы Яшке было выпущено примерно 8000 снарядов артиллерии калибра 7,6-см, 12-2,-см и 15,2-см и минометов 8,2-см и 5-см. Все атаки были отражены еще перед линией фронта. 12.5 неприятель повторил свои атаки на западном фронте. Его артиллерия и минометы выпустили около 5000 снарядов, при этом с полудня 12.5 был очень оживленный минометный обстрел с запада. В то время, как атаки на западе были отбиты, вражеская группировка на участке вклинения была сжата на маленьком клочке земли и в течение 13.5 уничтожена. В ходе боев на участке вклинения с 29.4 по 13.5 были уничтожены главные силы двух усиленных русских стрелковых дивизий (2-я и 376-я), а также свыше 1000 человек из других соединений. Одновременно наступавшие с запада 4-я и 24-я гсд и 259-я и 267-я сд также понесли очень большие потери убитыми и ранеными, их боеспособность в итоге снизилась почти наполовину.

Данные по окончанию этих боев приведены в прилагаемых разведбюллетенях боевой группы Яшке, группы Ванделя и I армейского корпуса. После уничтожения вклинения на восточном фронте наступило относительное затишье, в то время как на западе несколько раз пыталась атаковать третья переброшенная с северного фронта котла дивизия – 191-я сд, всеми своими тремя полками. Эти атаки также были отбиты.

20.5 неприятель усилил свои позиции севернее просеки «Эрика», построив там огневые точки и блиндажи с бойницами. Движение по просеке «Эрика» стала оживленнее и в основном шло с запада на восток; по полевой железной дороге на восток из котла были вывезены отдельные артиллерийские орудия. Путем устройства загородак враг попытался ограничить наши возможности наблюдения за просекой «Эрика». Очевидно, он хотел помешать нашей атаке на его путь отхода, которая бы сорвала его планомерный вывод из окружения. На прилагаемых картах отмечены вражеские укрепления, построенные на южном и юго-западном фронтах.

На восточном фронте противник проводил пополнение своих соединений.

Отступление противника из Волховского котла под нашим нажимом с севера и запада на участке боевой группы Яшке сначала проявилось в виде смещения вражеских соединений на западном фронте в сторону юга.

30.5 боевая группа Хебелера провела отвлекающий удар на восток, после чего противник стал ждать нашего наступления на участке от Мясного Бора до Мостки. После этого группа Хебелера вечером 30.5 совершенно неожиданно для противника установила соединение с 58-й пд. Враг перегруппировал свои силы на востоке и западе, чтобы снова пробить коридор по просеке «Эрика». Начиная с 1.6, перегруппировав свою артиллерию и быстро стянув танки, враг перешел в атаку с востока, но, потеряв большую часть танков, отступил. В период с 2 по 5.6 противник наступал силами новой 165-й сд (без одого полка), частями уже выведенной из Волховского котла 191-й сд и пополненной 2-й сд на восточном фронте, с обеих сторон от просеки «Эрика». Одновременно он проводил сильные отвлекающие удары в районе севернее Мостки. На всем западном фронте также шли энергичные атаки силами 259-й, 267-й сд и 1238-го сп (372-й сд) и других соединений. Эти атаки с запада шли постоянно.

Новая сильная атака против юго-восточного фронта боевой группы Яшке произошла 10.6. в ней участвовали 165-я сд (все три полка), части 374-й сд, остатки 191-й и 372-й сд, а также 15 танков Т-34 и 20 танков Т-60 193-го отдельного танкового батальона. Подробности – в приложениях.

На окруженные в Волховском котле части противника с западного фронта действовала пропаганда в форме листовок, а с 9.6 – и через репродукторы. Количество перебежчиков из-за этого стало расти.

После временной боевой паузы 14.6 произошло новое вклинение, в котором участвовала 7-я гтбр. При этой атаке танки сопровождали группы автоматчиков, задачей которых была оборона танков от танко-истребительных групп до последнего мгновения, не обращая внимания на потери.

Новые сильные атаки имели место 15 и 16.6. При этом противник сосредоточил большие массы своих войск перед юго-восточным фронтом дивизии. 1242-му сп (374-й сд) было подчинено два пополненных батальона 4-й гсд, также сюда был переброшен с участка севернее 1246-й сп (374-й сд). В боях также участвовали 641-й сп (165-й сд), 200-й и 261-й сп (2-й сд), 98-й и 100-й кавполки (25-й кавдивизии), пополненные личным составом из 229-го кавполка (77-й кавдивизии). Также там были 1264-й сп (неизвестной дивизии), 24-я сбр, 1236-й сп (372-й сд), 54-й гсп (19-й гсд). Танковые атаки велись 7-й гтбр, 29-й тбр и 193-м отб. 16.6 противник впервые применил ампулометы, стреляющие зарядами с воспламеняющейся жидкостью.

Сжатие котла и отход противника привели к концентрации всех вражеских ударных сил перед юго-западным фронтом дивизии примерно на уровне просеки «Эрика». Все горючее было слито в танки и грузовики, которые должны были совершить прорыв на восток. В районе просеки «Эрика» находились 944-й и 949-й сп (259-й сд), 1265-й сп (372-й сд) (пополненный дорожно-строительным батальоном, батальоном автоматчиков, артиллеристами, санитарями и обозниками), части 46-й сд (пополненные обозниками), 53-я сбр. Кроме этого, перед западным фронтом дивизии были остатки 259-й сд, части 92-й, 191-й, 305-й и 327-й сд, части 22-й, 23-й, 25-й и 59-й сбр.

Сосредоточенные уже 16.6 на восточном фронте стрелковые и танковые соединения снова провели мощную атаку и смогли прорваться до р.Полисть. Наступавшая здесь 24-я сбр незадолго до этого получила пополнение в 1000 человек, еще 3000 человек пополнения были распределены по другим действовавшим здесь соединениям.

К тому моменту котел был сжат давлением с запада до очень небольших размеров, поэтому среди пленных и перебежчиков были представители всех находившихся в котле частей и соединений. Ситуация с питанием окруженных войск с каждым днем ухудшалась. Чтобы вообще вести боевые действия, командиры и комиссары отбирали людей из всех частей в новые сводные подразделения, где их лучше кормили. Противник надеялся расширить участок прорыва, но главная надежда у окруженных войск была на деблокирующий удар с востока. В последние дни появилось много раненых перебежчиков, которым, как очевидно, противник разрешил сдаваться в плен.

В следующие дни в среде окруженных войск стали появляться признаки разложения и распада. Офицеры и комиссары напрасно пытались сформировать боеспособные подразделения для последней попытки прорыва. Сильная попытка прорыва вечером 24.6, проведенная 46-й сд, 53-й, 57-й и 59-й сбр, была сорвана с большими потерями под огнем немецкой артиллерии.

В разведбюллетене дивизии от 28.6 отмечены примерные потери противника в котле. До 6.7 количество взятых в плен офицеров, комиссаров и служащих достигло 299 человек, рядового состава – 2148 человек.

В период с 30.6 по 4.7 было задержано 3 русских агента, двое из которых были сброшены на парашютах. Их допросы приведены в приложении.

Дополнительно приложена справка оперативного отдела дивизии о встреченных вражеских соединениях за описываемый период.

Также приложены ежедневные донесения и входящие, сводки корпуса и других дивизий.

Подписано: обер-лейтенант (подпись), 25.7.1942